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 În urma războiului ruso-turc început în anul 1828 şi încheiat în anul următor 
prin pacea de la Adrianopol, Principatele române au fost ocupate de Rusia, care devine 
„puterea protectoare”. Astfel, ţările române vor fi guvernate de generalul rus Pahlen, iar 
din 12 noiembrie 1829 şi până în aprilie 1834 guvernator va fi generalul Pavel 
Dimitrievici Kiselev.  

După doi ani şi ceva acesta şi-a manifestat dorinţa de a vizita principalele 
mănăstiri din Oltenia şi Muntenia. Ca urmare Vornicia din Lăuntru a dat dispoziţii 
ocârmuitorilor de judeţe să ia măsuri pentru repararea drumurilor şi podeţelor, iar pe 
traseu să fie primit cu fast.  

La 15 aprilie 1832, Ocârmuirea Judeţului Muşcel este anunţată de către 
Vornicie cu privire la vizita generalului şi-i cere să ia măsuri pentru repararea 
drumurilor şi podeţelor pe traseul ce se va stabili. Deoarece suita trecea prin sudul 
judeţului Muşcel, în drum spre Craiova, Vornicia îi cere ocârmuitorului, Pană Băbeanu 
clucer, să vină la Piteşti în întâmpinare, împreună cu un număr de câmpulungeni. De 
asemenea, Logofeţia Pricinilor Bisericeşti, în luna mai 1832, face cunoscut 
ocârmuitorului că „Excelenţa Sa d. deplinu împuternicitu prezedent al Divanurilor 
Moldavii şi Valahii d. ghenăral adiotant şi cavaler Kisilefu […] este să plece de aicea 
din Bucureşti şi să călătoreşte în părţile locului întru plimbare, între care însemnate 
stănţii este a veni şi la mănăstirea Câmpulung dintr-acel judeţ”. Deoarece mănăstirea 
nu avea „iconom, călugăr sau mirean” care să se ocupe de primirea generalului „este 
poftită ocârmuirea ca din partea mănăstirii să primească această însărcinare” şi să se 
ocupe de curăţenia şi ordinea din curte şi biserică, să pregătească odăi curate şi 
mobilate în eventualitatea că va rămâne în vreo noapte acolo. Sub titlu informativ 
Logofeţia transmite şi numărul staţiilor (locurile de oprire): prin Piteşti la Craiova, a 
doua staţie la Glogova, a treia Tismana, a şaptea Polovragi, a opta Hurezu, a 
douăsprezecea Cozia, Sălătruc a cinsprezecea, mănăstirea Curtea de Argeş a 
şaisprezecea, satul Slănic din judeţul Muşcel a şaptesprezecea, mănăstirea Câmpulung 
a optsprezecea, satul Văleni – Dâmboviţa din judeţul Muşcel a nouăsprezecea, 
Târgovişte a douăzecea.  
                                                 
1 Arhivele Naţionale - Serviciul Judeţean Argeş (ANSJA), fond Prefectura (Ocârmuirea) Judeţului Muşcel, 
dosar 137/1831, f. 4-142. 
* Piteşti. 
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La 12 mai 1832 Vornicia îi face cunoscut ocârmuitorului „locurile de oprire şi 
înoptare” din judeţul Muşcel şi ce pregătiri trebuie făcute: furajul pentru fiecare staţie, 
caii de schimb, mălaiul pentru hrana cărăuşilor şi altor posluşnici. Se făcea precizarea 
că generalul trebuia să aibă pregătiţi 15 cai „de călărie” la Slănic pentru deplasarea la 
Câmpulung, care să fie „buni şi obişnuiţi la călărie, cu şeile şi cele trebuincioase”, 
obligaţie ce cădea în sarcina boierilor. Ocârmuitorul a hotărât ca orzul sau porumbul 
pentru cai şi mălaiul pentru „hrana cărăuşilor şi altor posluşitori” să cadă în sarcina 
plasei Râurilor, care să dea „zahareaua” cu plată şi care trebuia dusă la Câmpulung. 
Vornicia îi trimite ocârmuitorului şi programul („marşutu”) stabilit pentru perioada cât 
generalul se va afla în judeţul Muşcel. 
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Programul transmis cuprinde şi alte precizări („băgare de seamă”) de care 

ocârmuitorul trebuia să ţină seamă: „Ecs<celenţa> Sa va fi cu toată suita. 1-iu. Cu 
aceşti cai 15 de călăriie va merge Ecs. Sa atât de acolea din Slănic până în Câmpulung 
şi de acolea înlături pă la osebite alte locuri vrednice de vedere, cât şi din Câmpulung 
până la Văleni <Dâmboviţa>, până unde va fi împreună şi dumneavoastră ocârmuitor al 
judeţului. 2-lea. Să gătească precum să însemnează de fieşcare loc suma ocalelor de orz 
şi mălai, peste tot şapte sute treizeci şi două ocă orz şi trei sute ocă mălai. 3-lea. Caii 
boierilor proprietari, cei de călăriie, să fie cât să va putea mai buni”. De asemenea se 
face menţiunea că de gătirea celor 244 de cai „este cu totul însărcinat sărdar 
Adanasache Senocrat”. 

Pentru punerea în aplicare a programului ocârmuitorul trimite imediat ordin 
subocârmuitorilor de plaiuri şi plase. 

 La 29 mai 1832 Socolescu, „comandirul de ploton de cavalerie naţională”, 
trimite ocârmuitorului judeţului adresa nr. 91 din satul Văleni prin care-i făcea 
cunoscut că pentru întâmpinarea lui Kiselev la Câmpulung el va trimite un „ploton de 
cavalerie”, cerându-i să asigure: „1.Cfartiruirea pentru 39 soldaţi; 2. O încăpere sau doo 
cu apropiere una de alta pentru 39 cai; 3. Fânul trebuincios acestor cai pă o noapte, iar 
pentru şapte ce sânt să rămâie aci, pă mai multă vreme; 4. 150 ocă porumb”. 

Vornicia face cunoscut ocârmuitorului că pe 2 iunie 1832 începe 
„preumblarea” lui Kiselev în ţară, iar pe 14 iunie să se găsească „la graniţa cu judeţul 
Argeş cu acei opt dorobanţi gătiţi” şi „să-l petreacă până la hotarul, judeţului 
Dâmboviţa”. La rândul său ocârmuitorul porunceşte subocârmuitorilor din judeţ să fie 
                                                 
* Mas noaptea = a rămâne peste noapte în Câmpulung. 
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pregătiţi „ca să se afle cu ai lor aleşi dorobanţi […], cum şi cu neguţători orăşeni […] şi 
la 13 iunie, împreună cu boieri proprietari” şi cu el să-l întâmpine pe Kiselev la Curtea 
de Argeş. În acelaşi timp îi porunceşte secretarului ocârmuirii să trimită „la Slănic 
mobilele trebuincioase şi mese ca să se facă gătirea pentru prânz după glăsuirea 
poruncilor dă mai nainte. Iar mai în urmă şi la Văleni asemenea mobile, unde să se 
îndatoreze subocârmuitorii ca să fie”. A mai cerut să fie „casele spoite şi bine îngrijite, 
cum şi drumurile la amândouă punturile să fie drese şi îndreptate”, adică la Slănic şi la 
Văleni. 

Întrucât ocârmuitorul era răspunzător de „preumblarea” lui Kiselev şi 
mulţumirea acestuia, acesta a cerut subocârmuitorilor plaiurilor Nucşoara şi 
Dâmboviţa, din care făceau parte satele Slănic şi Văleni – Dâmboviţa, să fie atenţi la 
„casile ce vor fi pentru ecscelenţa sa” şi „să pui a le spoi şi a le griji bine, fiindcă este a 
se trimite de aici < din Câmpulung > mobile pentru mobilarisirea lor”. Pentru 
procurarea „mobilelor” Magistratul oraşului Câmpulung, la 10 iunie 1832, a apelat la 
mai mulţi negustori din oraş: „Fiindcă la stanţia Slănicu, unde este a poposi ecscelenţia 
sa, urmează trebuinţa de mobile coprinse în scaone şi mese, c<instita> Ocârmuire a 
judeţului Muşcel a cerut Magistratului să ia 20 scaune de la care se va găsi […]. Şi 
după trecerea domnului plinipotente prezident vi se va da înapoi fără a vi se va prăpădi 
vreunul”. În final au fost trimise la Slănic doar 14 scaune2. 

La 31 mai 1832, ocârmuitorul I. Cătuneanu ordonă subocârmuitorilor 
plaiurilor Nucşoara şi Dâmboviţa ca pentru primirea lui Kiselev să pună locuitorii 
satelor „aflate pe apele din acele plaiuri să sece din gârle şi să se facă toate mijloacele a 
prinde trei sute păstrăvi mari, buni, pe care să-i puie într-un oc<hi> ca să stea vii până 
va sosi domnul plinipotente prezident la stanţia Văleni”. Ocârmuitorul face precizarea 
ca pescuitul să se facă gratis, sărbătoarea, ca să nu fie stânjenită lucrarea câmpului. Mai 
zice ca să fie pregătit „un viţel ca de un an şi zece miei şi vreo patruzeci pui de găină”, 
pe care le va plăti el. 

Subocârmuitorul plaiului Nucşoara, Dimitrie Urieanu, la 4 iunie 1832, 
răspunde ocârmuitorului judeţului că va executa ordinul primit cu privire la primirea 
generalului Kiselev: „adecă la gătirea conăcirii de la sat Slănic, să să chibzuiască a să 
prinde 500 păstrăvi mari, buni, a-i ţine într-una vii, şi un viţel de un an şi zece miei şi 
40 pui de găină, care în urmă să vor plăti, următor voi fi precum îmi va sta putinţa cu 
mijloacele ce mi să porunceşte”. 

La 6 iunie 1832, Vornicia îi transmite ocârmuitorului judeţului alte 
instrucţiuni cu privire la primirea lui Kiselev: „în oraş şi pe la locurile unde va poposi 
[…] să se facă umbrare mari, învălindu-să cu frunză verde şi pe la toţi stâlpii 
umbrarălor să să puie flori şi iarbă verde. Osebit de aceasta la intrarea ecscelenţii sale la 
locul de poposit să se afle adunate fete de ale locuitorilor, însă să fie curate, spălate şi 
fieşcare să aibă prin mâini spice de grâu şi sare, întâmpinând pă înalt ecscelenţia sa la 
intrarea în conac şi strigând să trăiască. Asemenea şi din lăcuitori să fie iarăşi adunaţi 
în haine spălate şi curate, dând în ştire tuturor că oricine va avea a să jălui este slobod a 
da jălbi pentru vericine, măcar şi pentru înşine noi*. Să aveţi şi lăutari la locurile unde 
va poposi”. 

                                                 
2 ANSJ Argeş, fond Primăria (Magistratul) oraşului Câmpulung, dosar 5/1832, f. 8. 
* Adică marele vornic Gheorghe Filipescu. 
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Ca urmare ocârmuitorul judeţului i-a cerut subocârmuitorului plaiului 
Nucşoara să meargă în satul Corbi şi să „adune 60 de fete şi alţi lăcuitori” din care va 
alege el 30 de fete „curate şi tinere”, cărora le va da povăţuirile cuvenite”, în vederea 
întâmpinării lui Kiselev în satul Slănic. 

Deoarece înaltul oaspete rămânea în noaptea de 16 către 17 iunie 1832 în 
Câmpulung, ocârmuitorul Cătuneanu a luat măsuri speciale. La 6 iunie a dat ordin 
Poliţiei şi Magistratului (Primăriei) ca la venirea lui Kiselev „să să facă luminaţie prin 
tot oraşu şi în tot târgu”, iar orăşenii să fie pregătiţi „a înfrumuseţa oraşu cu luminaţie 
spre semn de bucurie şi veselă priimire a ecselenţii sale”. 

Mai departe instrucţiunile precizau: „Să se aşeze şi 100 candele cu ape văpsite 
în grădina du<mi>sale sărdarului Pavlache, în carea să fie şi slove mari pe hârtie 
coprinzătoare aşa: «Dătătorul fericirilor şi mântuitorul Prinţipatului Valahii, Kisilev». 
Căutaţi dar a să urma cu cea mai bună frumuseţe această luminaţie, că într-alt chip veţi 
cădea în grea răspundere”.   

Ordinul este completat cu următoarele precizări: „Precum şi toţi hălăduitorii 
oraşului să fie bine premeniţi şi împodobiţi cu cele mai bune haine ce vor avea”, iar 
uliţele să fie curate, la fel şi curţile din oraş. 

Vornicia îl atenţiona pe ocârmuitorul judeţului ca „preumblarea” lui Kiselev 
să se desfăşoare potrivit instrucţiunilor, altfel va fi răspunzător. La rândul său 
ocârmuitorul îi avertiza pe subcârmuitorii de plaiuri. 

Vizita în ţară s-a desfăşurat potrivit programului stabilit. La 31 mai 1832 
Vornicia face cunoscut Ocârmuirii judeţului Muşcel că pe 2 iunie Kiselev pleacă spre 
„părţile Craiovei, joi, la 2 ale viitoarei luni iunie”. La 15 iunie Ocârmuirea judeţului 
Dâmboviţa cere lămuriri ocârmuirii judeţului Muşcel cu privire la locul unde se afla 
Kiselev. I s-a răspuns în aceeaşi zi că „astăzi, miercuri, să află la Curtea de Argeş şi 
mâine seară, joi, să adastă aici în oraş Câmpulung”. 

Prin urmare începând cu 16 iunie Kiselev cu suita lui s-a aflat oaspete al 
judeţului Muşcel. După ce a prânzit în satul Slănic s-a îndreptat către Câmpulung, unde 
a sosit destul de repede, drumul nefiind cel de astăzi, ocolitor, ci unul drept prin 
Berevoeşti – Godeni – Mărcuş – Câmpulung, cca 13 Km. 

În oraş a vizitat mănăstirea Negru - Vodă, menţionată la 1351-1352, ruinele 
„cloaşterului” cu hramul Sf. Elisabeta, zidită în a doua parte a secolului al XIV-lea, 
biserica baraţilor sau Bărăţia, mănăstire franciscană cu hramul Sf. Iacob cel Mare, 
ridicată în ultimul sfert al secolului al XIII-lea, şi Biserica Domnească, zidită de 
Doamna Chiajna, soţia lui Mircea – Vodă Ciobanul, în anii 1565-15663.  

Apoi a vizitat băile din satul Bughea, mănăstirea de maici din Nămăeşti şi 
peştera Dâmbovicioara. 

Potrivit programului stabilit generalul trebuia să rămână în Câmpulung doar în 
noaptea de 16 spre 17 iunie, urmând ca pe 17 iunie să ia prânzul în satul Vălenii din 
Muşcel, iar seara să sosească la Târgovişte. Ce l-o fi determinat să mai rămână în 
Câmpulung nu ştim. Poate o primire caldă pe care i-au făcut-o oficialităţile şi orăşenii? 
Poate şi frumuseţile din apropiere? Poate scrisoarea pe care i-a trimis-o ocârmuitorul 
judeţului Dâmboviţa, la 19 iunie 1832, din partea generalilor Liverşani şi Nojă, prin 

                                                 
3 Paul Cernovodeanu şi Alvina Lazea, Monumente istorice din Oltenia şi Muntenia vizitate de generalul 
Kiselev la 1832, apărut în SCIA, secţia artă plastică, tom 20, nr.1 şi 2/1973. 
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care aceştia, probabil, îi raportau că situaţia se afla sub control şi era linişte? 
Ocârmuitorul trimisese scrisoarea din satul Gemenile, judeţul Dâmboviţa, unde se afla 
în aşteptarea lui Kiselev. 

Tocmai pe 23 iunie 1832 Ocârmuirea judeţului Muşcel face cunoscut 
Ocârmuirii judeţului Dâmboviţa că generalul „mâine la 5 ceasuri din zi turceşti să află 
la stanţia Văleni dintr-acest judeţ şi seară este a veni acolo în oraşu Târgovişte”. 

Pe 15 iulie 1832 Vornicia face cunoscut Ocârmuirii judeţului Muşcel că 
generalul urma să treacă prin Câmpulung şi să-i pregătească o casă „bună, curată şi 
mobilarisită cum trebuie”. Pentru siguranţă fusese trimis Iancu Samurcaş. La 22 iulie 
ocârmuitorul Cătuneanu porunceşte „comandirului de ploton” (căpitan din a 5-a roată) 
să ia măsuri ca negustorii şi orăşenii să asigure curăţenie înaintea curţilor şi prăvăliilor. 
În aceeaşi zi i-a comunicat subocârmuitorului plaiului Dâmboviţa că vine Kiselev prin 
plai şi să aibă pregătit unt proaspăt, ouă, pui de găină şi „toate câte ţi s-au poruncit”, 
precum şi 300 oca porumb pentru cai4.  

Prin urmare, după o lună de zile, Kiselev se duce din nou în Câmpulung. 
Documentele cercetate nu menţionează scopul vizitei şi nici perioada. Este posibil ca 
această vizită, precum şi prelungirea şederii în Câmpulung în perioada 17-25 iunie 
1832 să fie legate de băile de la Bughea. 

 
 
 
 
 
 
 
 

THE  VISIT  OF  THE  GENERAL  PAVEL  DIMITRIVICI  KISELEV  IN 
THE  FORMER  MUŞCEL  COUNTY 

Abstract  
 
 The Romanian Principalities – occupied by Russia after the Russian-
Turkish War as a decision of the Pact from Adrianopol in 1829 – were 
governed in the beginning by the Russian General Pahleu, and from 12 
November 1829 to April 1838 by the General Pavel Dimitrivici Kiselev. 
During the time he was a governor the General Kiselev, in 1832, payed a visit 
in the former Muşcel County. The documents from the Argeş County 
Department of the National Archives offered to the author of this article 
intristing information about this visit. 

 
 
 

 

                                                 
4 ANSJ Argeş, fond Prefectura (Ocârmuirea) judeţului Muşcel, dosar 137/1831, f. 136, 152, 175, 177. 
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